财政部关于印发《中央行政单位通用办公设备家具购置费预算标准（试行）》的通知
财行〔2011〕78号
党中央有关部门，国务院各部委、各直属机构，全国人大常委会办公厅，政协全国委员会办公厅，最高人民法院，最高人民检察院，有关人民团体，新疆生产建设兵团：

　　为加强中央行政单位通用办公设备家具购置管理，进一步推进部门预算管理制度改革，强化资产管理与预算管理的有机结合，提高预算编制的科学化、精细化水平，根据我部《中央本级项目支出定额标准体系建设实施方案》的总体部署，我们制定了《中央行政单位通用办公设备家具购置费预算标准（试行）》。现印发给你们，请遵照执行。执行中有何问题，请及时向我部反映。

　　附件：中央行政单位通用办公设备家具购置费预算标准（试行）

　　财政部

　　二〇一一年四月十三日

附件：
　　中央行政单位通用办公设备家具购置费预算标准（试行）
　　本标准基于编制预算的需要，结合工作实际，规定了中央行政单位通用办公设备家具的实物量标准和预算标准，是中央预算标准体系的重要组成部分，是部门编制预算和财政部门审核预算的相关依据。

　　第一条 本标准适用于中共中央直属机关，国务院各部委、直属机构、办事机构机关，全国人大常委会办公厅机关，全国政协办公厅机关，最高人民法院机关，最高人民检察院机关，各民主党派中央等（以下统称中央行政单位）。

　　中央垂直管理系统行政单位主管部门可参照本标准对本垂管系统（不含中央本级）制定具体标准，报财政部批准后执行。

　　第二条 本标准所称通用办公设备家具，是指满足中央行政单位行政办公基本需要的设备家具，包括通用办公设备、办公家具等，不含特殊需要的专业类办公设备家具。

　　对未列入本通知附件的其他通用办公设备家具，应当按照与中央行政单位履行职能需要相适应的原则，从严控制购置。

　　第三条 中央行政单位通用办公设备家具购置费预算标准包括实物量标准、价格上限标准以及使用年限标准三部分。

　　第四条 实物量标准实行双向控制：

　　（一）按工作人员级别和内设机构数设置标准。部级以上领导，按需要配备。其他工作人员按照司级和处级以下两个级别进行划分。

　　（二）按单位编制内实有人数设置标准。单位编制数是指独立核算行政单位的行政编制数（含参照公务员法管理的事业编制数）。

　　第五条 实物量标准是在兼顾各种需要情况下，购置通用办公设备家具的最高数量限制标准，不是必需达到的标准。购置具有日常办公功能的专业类办公设备家具的，应当相应减少通用办公设备家具的数量。

　　第六条 价格上限标准是购置通用办公设备家具的价格上限，应当在通用办公设备家具功能满足使用要求的前提下努力节约经费开支。

　　第七条 使用年限标准是通用办公设备家具的最低使用年限。已达到规定使用年限，但尚可继续使用的通用办公设备家具，应当继续使用，以充分发挥通用办公设备家具的使用效益。

　　第八条 通用办公设备家具满足下列条件之一，可以申请报废：

　　（一）已达到规定使用年限或规定技术指标无法使用的；

　　（二）因损坏无法修复或修复成本较大、无维修价值的；

　　（三）因设备老化、技术进步，使用成本过高，无继续使用价值的。

　　报废通用办公设备应当经单位内部有关技术部门鉴定。报废办公家具应当经单位内部资产管理部门鉴定。

　　报废通用办公设备家具，应当严格按照财政部资产处置有关规定办理审批（备案）手续。

　　第九条 中央行政单位购置通用办公设备家具，应当依照《中华人民共和国政府采购法》等国家有关规定执行。

　　第十条 中央行政单位购置通用办公设备家具，所需经费在部门（单位）公用经费等预算中列支。

　　新成立单位、新开展大型专项工作等特殊情况需要申请专项经费购置通用办公设备家具的，由财政部根据本标准审核后确定。

　第十一条 本标准施行前已经超标购置且可以继续使用的资产，可继续使用。待正常报废到标准内时，方可按照本标准规定进行正常更新购置。
　　第十二条 违反本标准规定超标购置资产的，依照《财政违法行为处罚处分条例》（国务院令第427号）等国家有关规定追究法律责任。

　　第十三条 财政部将视经济社会发展水平、市场价格变化等因素，适时更新和调整本标准。

　　第十四条 参照公务员法管理的事业单位和执行行政单位财务和会计制度的其他中央事业单位和社会团体购置通用办公设备家具的，依照本标准执行。

　　驻外机构办公设备家具购置费预算标准另行制定。

　　第十五条 本标准自印发之日起施行。此前发布的有关中央行政单位通用办公设备家具购置费预算标准，凡与本标准相抵触的，以本标准为准。

　　第十六条 本标准由财政部负责解释。

　　
附1：通用办公设备购置费预算标准

　　注：1．单位实有人数超过单位编制人数的，按编制人数计算。

　　2．本表中所列通用办公设备不含特殊需要的专业类设备。

　　3．本表中所列“长期使用”是指使用年限为10年以上；已达到规定使用年限，但尚可继续使用的，应当继续使用。

　　
附2：办公家具购置费预算标准
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　　注：本表中所列“长期使用”是指使用年限为10年以上：已达到规定使用年限，但尚可继续使用的，应当继续使用。

