浙江省实验动物管理实施办法
第一条  为了贯彻执行经国务院批准、由国家科委颁发的《实验动物管理条例》，加强我省实验动物的管理工作，确保实验动物的质量，以适应科学研究、经济建设和社会发展的需要，现根据国家条例，结合本省实际制定本实施办法。
　　第二条  本实施办法所称的实验动物，是指经人工饲育，遗传背景明确或来源清楚，对微生物进行控制的，用于科学研究、教学、生产、检定以及其他科学实验的动物。
　　第三条  本办法适用于本省从事实验动物研究、保种、饲育、供应、应用、管理和监督以及与实验动物相关的生产、供应笼器具、饲料、垫料、设备等支撑条件的单位和个人。
　　第四条  浙江省科学技术委员会（以下简称省科委）主管全省实验动物工作，负责组织、监督本办法的实施和颁发本省“实验动物合格证”。
　　各市（地）科委归口管理本地区的实验动物工作。
　　省各有关主管部门负责管理本系统（行业）的实验动物工作。
    各单位的实验动物工作，由本单位的技术业务部门管理，以保证实验动物的特定需要和技术要求。
　　第五条  为加强对全省实验动物工作的协调，由省科委牵头，成立浙江省实验动物管理委员会。
　　第六条  浙江省实验动物管理办公室（以下简称“办公室”），是具体负责我省实验动物管理工作的办事机构，其职责是：
　　１、负责《实验动物管理条例》和本办法的实施和督促检查，定期向省科委和省实验动物管理委员会报告全省实验动物工作的情况。
　　２、组织起草、修订我省实验动物发展规划及有关实验动物工作的规定和办法。
　　３、负责我省实验动物工作的协调、管理以及技术指导工作。组织实施实验动物的质量、人员及支撑条件的合格认可制度。
　　４、组织实验动物工作人员培训和国内外学术、技术交流。
　　５、聘请组织实验动物专家对实验动物的饲育、科研和合格证发放及设施建设等方面的评议咨询。
　　６、组织推广实验动物的先进技术和管理经验，负责实验动物疫情通报，向省科委及有关主管部门提出重点支持和帮助实验动物机构改善条件的建议。
　　第七条  浙江省实验动物中心（以下简称“省中心”）承担我省实验动物的科研、开发、保种、繁育、人材培训、动物质量监测以及技术服务等项任务，同时也是我省实验动物生产供应和动物试验基地。
　　第八条  根据我省实际情况，逐步实行实验动物的质量监督和质量合格认证制度。实验动物遗传学、微生物学、营养学和饲育环境等方面应执行国家标准。在国家标准未颁发前，我省实验动物的相关标准暂按本办法附件所列的暂行标准执行。
　　我省实验动物的地方标准由省标准计量局制定。
　　第九条  实验动物饲育室和动物实验室，必须是符合标准的专用房舍。不同品种（品系）或用于不同实验目的实验动物必须分开饲养。实验动物饲育室和动物实验室必须建立科学的管理制度和操作规程，各项作业过程和监测数据应有完整、精确的记录。
　　第十条  实验动物和动物实验房舍的内外环境控制标准按附表一要求执行。
　　第十一条  实验动物饲料质量控制按下列各项执行：
　　１、各从事实验动物饲育工作的单位应根据各种实验动物的不同生理学和各生长发育阶段的需要，科学设计饲料配方。其配方应力求稳定，其中啮齿类及猪、猫、犬、猴等动物的饲料配方应按附表二标准执行。
　　２、实验动物必须饲喂合格的全价饲料，因实验需要也可配制实验专用饲料。非标准饲料或霉烂、变质、虫蛀、污染的饲料，不得饲喂实验动物。
　    3、加工饲料应选用新鲜、无杂质、无污染、无霉变、无虫蛀、未被野鼠啃咬的原料，成品饲料与原料应分开保管。
        ４、各从事实验动物饲育工作的单位，应设立专门饲料库房，房内严禁存放杂物及有毒药品，并应保持干燥通风和清洁卫生，做到无蛀虫、无野鼠、无苍蝇，并定期消毒。
        ５、各种成品饲料，必须明确保质期，超过保质期限，不得供应、饲喂。
　　６、实验动物的饮水，应符合城市生活饮水的卫生标准，其中二、三、四级实验动物的饮水还需经灭菌处理。
　　第十二条  实验动物遗传学质量控制按下列各项执行：
　　１、实验动物的品种、品系必须有种源、谱系、特性等资料。远交系、近交系、封闭群及杂交动物应严格按规定的繁殖系统进行种群维持和生产。
　　２、本省常用啮齿类实验动物的种子由省中心负责保种和供应。其他有条件的单位可根据需要与可能，开展某些品种实验动物的保种供应工作，并报“办公室”备案。实验动物饲育供应单位应定期向“省中心”或有资格保种的单位引种。
　　３、动物实验必须使用同一来源的实验动物，禁用遗传背景不明的动物。
　　第十三条  实验动物按微生物控制标准分为四级。一级：普通动物；二级：清洁动物；三级：无特定病原体动物；四级：无菌动物。
　　各级动物的微生物及寄生虫监测按附表三、四、五、六各项标准执行。
　　第十四条  实验动物工作人员：
　　１、实验动物的科研、保种、生产供应单位必须配备一定数量的高、中、初级技术职称的实验动物专业技术人员。
　　实验动物的饲养管理人员应具备初中以上文化程度，所受专业培训不少于三个月，班组长专业培训不可少于六个月。对于长期从事实验动物饲育工作，并有较丰富实践经验的人员，可适当放宽其文化程度的要求。对不符合上述条件的饲养人员，要通过培训达到要求。
　    ２、逐步实施从事实验动物工作的各类人员的资格认可制度（具体办法另订）。各单位要关心重视对实验动物专业人员的业务培训、考核和技术职称（职务）评聘晋升工作，对于符合条件的各类人员，应给予相应的技术职称。
　　3、各单位应对直接接触实验动物的工作人员，组织定期体检，采取切实的防范措施，防止人畜共患病的互相感染，对患有传染性疾病的工作人员，一经发现必须立即调离岗位。
　　４、各单位要从实验动物工作的特定需要和实际情况出发，对从事实验动物的科技人员及饲育人员在发放保健津贴、岗位津贴以及劳保等方面给予优惠待遇，
　　第十五条  实验动物保种、饲育、供应和应用：
　　１、实验动物保种单位，必须具有符合实验动物级别相应要求的设施条件，必须有高中级技术职称的实验动物科技人员直接参与管理、定期作质量检测。保种单位有责任按计划向生产单位提供合格的种子并进行技术指导。
        ２、实验动物的饲育、供应单位（包括自繁自用单位），必须取得饲育条件合格证方可引种繁育。
　　种用或供应用的实验动物应具备下列完整资料：品种、品系及亚系的名称；遗传背景或其来源；微生物检测状况及有效的合格证书，饲育单位责任者姓名等。无上述资料的实验动物不得应用。
        ３、应用实验动物应根据不同的实验目的选用相应的合格实验动物，并应具备相应的动物实验条件。
　　凡申报课题和评审、鉴定科研成果，要把应用合格实验动物作为基本条件。凡应用不合格实验动物取得的检定或者安全评价结果无效，所生产的制品不得使用。
　　４、根据《国家重点保护野生动物驯养繁殖许可证管理办法》的规定，凡从事驯养繁殖国家重点保护野生动物作为实验动物使用的单位和个人，除按本办法第十七条规定执行外，尚须取得《国家重点保护野生动物驯养繁殖许可证》，非此不得饲养。
        ５、因实验需要使用野生动物，应由使用单位就地检疫，在确认无人畜共患病及动物传染病后，方可使用。
　　６、统一规划，适当控制实验动物饲育机构建设。为避免重复建设，保证使用功能，各单位新建实验动物机构，列项前应充分论证并报请同级科委审议。逐步实行实验动物饲育、供应、动物实验技术服务的商品化、社会化。
　　７、实验动物的引进和出口，除必须执行国家动植物检疫规定外，还须持有必要的符合实验动物特定需要的相关资料。出口实验动物必须报请省科委同意并报国家科委批准后，方可办理出口手续。
　　第十六条  实验动物检疫和传染病控制：
　　１、严禁从疫区引进动物。
　　２、动物发生传染病死亡，应及时做病理尸检，作出死亡诊断，提出处理意见并报“办公室”备案。
　　３、各单位实验动物如发生烈性传染病时，应立即报告“办公室”及当地防疫机构，同时采取严密的隔离??后尚需封闭一定时间方可重新启用。
　　第十七条  从事实验动物保种、生产供应、应用及支撑条件的单位和个人，必须取得相应的质量合格
